	Školní rok:
	Rovnováha na dvojzvratné páce
	Třída:

	Datum:
	Jméno a příjmení:                                                                 
	Protokol č.

	Spolupracoval:
	


Pomůcky:  dvojzvratná páka, 4 díly ze stavebnice Merkur, váhy, pravítko, mince 1 Kč, 2 Kč, 5 Kč, 10 Kč, kancelářská sponka
Přípravná část:
Nakresli obrázek: kámen je odvalován dvojzvratnou pákou
Praktická část:

1) Urči pomocí vah hmotnost dílů stavebnice Merkur.
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2) Na jednu stranu dvojzvratné páky zavěs díl A a druhou stranu zavěs díl B tak, aby páka byla v rovnováze a současně díly byly pokud možno co nejdále od osy otáčení. Změř vzdálenost a1 (vzdálenost dílu A od osy otáčení) a a2 (vzdálenost dílu B od osy otáčení).

Údaje zapiš do tabulky. Spočítej do tabulky součin mA ( a1 a součin mB ( a2.
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3) Sestavte další kombinace (na pořadí dílů nezáleží), změřte vzdálenosti a1 a a2, spočtěte součiny  a zapište je do tabulky.

4) Napište vztah, která platí pro rovnováhu na páce:

Měření hmotností mincí pomocí dvojzvratné páky  

1) Pomocí vah urči hmotnost kancelářské sponky.          ms =
2) Na jednu stranu pomocí kancelářské sponky zavěs minci 1 Kč a na druhou vhodný díl ze stavebnice Merkur tak, aby páka byla v rovnováze. Změř vzdálenost a2 (vzdálenost mince od osy otáčení) a a1 (vzdálenost dílu stavebnice od osy otáčení). Údaje zapiš do tabulky.

	mince
	díl
	hmotnost dílu (g)
	a1 (cm)
	a2 (cm)
	hmotnost mince (g)

	1 Kč
	
	
	
	
	

	2Kč
	
	
	
	
	

	5 Kč
	
	
	
	
	

	10 Kč
	
	
	
	
	


3) Vypočítej hmotnost mince a údaj zapiš do tabulky.

